

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz.
Irodáját (Arany Bika bérház). Tel: 41-13 (7 mellék-
állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. n. 4 11 ig

KELETMAGYARORSZAGI NAPLO

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky u. 1. sz.
(Arany Bika bérház) félemelet. Tel: 41-13 (7 mellék-
állomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 ig

Dollár és font

Minél mélyebben süpped a válság hínárjába az amerikai és angol gazdaság és velük együtt a többi tőkés ország, annál élesebben csapnak össze ezeknek az országoknak ellentétes érdekei és annál elkeseredettebbé válik a harc a világpiacon. Más aránylag nyugodtabb időkben is a dzsungel törvénye uralkodik a tőkés rend társadalmában amikor azonban a válság viharfelhői gomolyognak, megindul a gyilkos harc: a fogyasztó piac szűkül, kevesebb a zsákmány és nagyobb az étvágy.

A dollár és a font mérkőzése is azt bizonyítja, hogy a nagy válság a végsőkig kiélezi az egyes tőkés csoportok közötti súlyos ellentéteket. Az amerikaiak azt követelik, vesdük le utolsó ingünket is... — írta az egyik londoni lap az amerikai-angol pénzügyi tárgyalásokkal kapcsolatban. Most mutatkozik meg minden következményével az a jelentős eltolódás, mely a második világháború után a vezető tőkés országok erőviszonyában beállt. Amerika legyűri az angol nagytőkét és elhódítja tőle a legjobb piacokat Dél-Amerika számos országában nemrég még az angol tőke vezette, ma viszont ezek az országok az amerikai imperializmus egyik legfontosabb nyersanyag és hadianyagraktárát, ipari termékeinek kiadós piacát jelentik.

A nyugatnémet és japán nagy tőke az USA szárnyai alatt éled fel hamvaiból és ma a dollárbirodalom javára harcolnak újbul a világpiacon az angol áruk ellen. És végül: mi más a Marshall-terv, mint az amerikai tőke és áru szállásainál a nyugateurópai országokban.

Amíg a háborút követő rövid termelési konjunktúra tartott, addig az amerikai és angol tőke mérkőzése még nem ment kenyértörésig. Az árakak ma már Amerika dik-tálja s Anglia most osztozik a marshallizált országok sorában: az áruk ellenértékét dollárban kell fizetni, az angol gazdasági élet egyre súlyosabb dollárhiánnyal küzd mindinkább apa a dollár és aranykészlete. Ugyanakkor Amerika mind kevesebb angol árut vásárol.

Megkezdődött tehát a tőkés országok nagy tusája a világpiacon esőkenő keresletért. Az európai együttműködés" szervezetében a barátok egymás torkának esnek, Franciaország, Belgium, Hollandia és Olaszország, valamint a többi marshallizált ország onnan akar behozni, ahol nem kell dollárral fizetni és oda akar vinni, ahol dollárt kap árujáért. Valamennyi a kivitelre építi holnapját, de a világpiacon mind

A Szovjetunió erélyes jegyzéket intézett Olaszországhoz és a három nyugati hatalomhoz az Atlanti Szerződés ügyében

Olaszország csatlakozása az Atlanti Egyezményhez a békeszerződés megsértése, állapítja meg a jegyzék

Moszkva, jul. 20. (TASzSz)
A Szovjetunió kormánya Olaszországnak az Északatlanti Szerződéshez történt csatlakozása alkalmából a következő jegyzéket intézte Olaszország kormányához:

Aból az alkalomból, hogy Olaszország csatlakozott az Északatlanti Szerződéshez és az olasz kormány kérését intézte az Amerikai Egyesült Államok kormányához, hogy segítse elő az olasz fegyveres erők megerősítését, valamint az olasz hadiipar megerősítését, a Szovjetunió kormánya szükségesnek tartja a következőket kijelenteni:

Az Olaszországgal kötött békeszerződésben utalás történik arra, hogy ez a szerződés a barátságos viszony alapja Olaszország és azon államok között amelyek vele az említett szerződést kötötték, Olaszország a békeszerződés aláírásával kötelezettséget vállalt, hogy nem követ el semmilyen eszékmenyt, amely a szerződést aláíró államok ellen irányul. Következésképpen tehát nem lép be semmilyen támadószellemű célokat követő csoportosulásba.

Az az Északatlanti Szerződéshez csatlakozott Olaszország, támadójellegű katonai csoportosulásba lépett. Ez a csoportosulás a Szovjetunió és a népi demokratikus országok ellen irányul. Az Északatlanti Szerződés támadó jellege kifejezésre jut ezekben a nagyszabású katonai intézkedésekben, amelyeket a szerződés résztvevői fegyveres erők és hadfelszerelésük növelése, hatalmas haditengerészeti és légi támaszpont-rendszer megteremtése terén: valamint az atomfegyver felhasználására irányuló előkészületekben stb. tesznek. Ezeket a katonai intézkedéseket semmiképp nem lehet az Északatlanti Szerződés aláíró államok övédelmi szempontjaival magyarázni, annál kevésbé, mert ezek az államok, beleértve Olaszországot is, semmiféle

fegyveres támadás nem fenyegeti.

Az olasz kormány az Atlanti Szerződés aláírásával bekapcsolódott a szerződés aláírói által vállalt katonai intézkedések végrehajtásába. Erről tanuskodik az olasz kormány az USA kormányhoz intézett kérelme, melyet folyó évi április 6-án hoztak nyilvánosságra. Az olasz kormány ekkor katonai segítséget kért az olasz fegyveres erők megerősítésére és az olasz hadiipar fejlesztésére.

Az olasz kormány az évek a cselekményei sértik a békeszerződés olasz fegyveres erőket korlátozó rendelkezéseit. Ezzel kapcsolatban szükséges rámutatni a szerződés 36. cikkelyére, mely szerint a jelen szerződés aláírói katonai haditengerészeti, katonai légi cikkeleke mindaddig érvényben marad, ameddig azt a szövetséges és egyesült hatalmak, valamint Olaszország között kötött megállapodással egészben, vagy részben, illetőleg miután Olaszország már az Egyesült Nemzetek tagjára lett, a Biztonsági Tanács és Olaszország közötti megállapodással meg nem változtatják." Ebből következik, hogy az olasz kormány hadfelszerelésének, fegyveres erőinek minőségi és mennyiségi megváltoztatása sérti a 36. cikkelyt.

Az olasz kormány az évek eszékmenyei sértik az 53. cikkelyt, mely megtiltja Olaszországnak, hogy a békeszerződésben megszabott határokat túllépő mennyiségű, vagy típusú hadianyagot és technikai felszerelést birtokában tartson, vagy gyártson, valamint az 53b. cikkelyt, amely kötelezi Olaszországot hogy a haditengerészeti erőt a békeszerződés 12-a. mellékletében megszabott határig csökkentse.

A békeszerződés kizárja annak lehetőségét, hogy a haditengerészeti erőt más módon növeljék, mint az a békeszerződés 59. cikkelye meg-

szabja. Ez a cikkely megtiltja Olaszországnak bizonyos fajtájú hadihajók készítését, megszerzését, vagy cserélését.

A békeszerződés 61. és 64. cikkelye ezenkívül előírja, hogy az olasz fegyveres erők szervezése, felfegyverzése és elhelyezése kizárólag az olasz hadi helyi védelmi feladatoknak és belső jellegű feladatoknak feleljen meg.

Az olasz kormány az Amerikai Egyesült Államok kormányához intézett jegyzékében ennek ellenére azzal a hivatkozással kér segítséget az olasz fegyveres erők megerősítéséhez és Olaszország hadiiparának fejlesztéséhez, hogy az Északatlanti Szerződéshez történt csatlakozása olyan további kötelezettségeket ró rá melyek megkövetelik a fegyveres erők és a hadi termelés fejlesztését.

Paeciardi nemzetvédelmi

Az angol-amerikai egyesült vezérkar fenntartása kiáltó ellentétben áll az emberiség túlnyomó többségének békeakarataival

Moszkva. Matyejev, az Izvesztija szerdai számában a második világháború idején létesített angol-amerikai egyesített katonai vezérkarral foglalkozik. Hangsúlyozza, hogy ezt a katonai szervezetet a fasiszta támadók ellen vívott háború szükségletei hívták életre s ma egyetlen okot sem lehet felhozni, amely igazolná fenntartását a béke idején. Annál nyilvánvalóbb ez, mint-hogy az ENSZ alapokmányának értelmében a nagyhatalmak — köztük az USA és Anglia is — ünnepélyesen kötelezettséget vállaltak hogy együttműködnek a béke fenn tartásáért, amint a háború idején együttműködtek a fasiszmus legyőzéséért.

Az egyesült vezérkar támadó szellemű tevékenységét bizonyítja, hogy az USA és Anglia szerződést kötött a két ország hadfelszerelésének egységesítésére, légierőinek együttműködésére és hogy az

miniszter 1948. október 9-én kijelentette az olasz szenátusban, hogy az olasz fegyveres erőköt összhangba hozzák a békeszerződés által előírt szabályokkal. Ez ugyancsak megerősíti, hogy Olaszország kormányának az olasz fegyveres erők növelésével kapcsolatosan az USA kormányához intézett kérése a békeszerződésben előírt határokon túlmenő katonai célokat követ.

A fentebb említettek alapján a szovjet kormány megállapítja, hogy Olaszország csatlakozása az Északatlanti Szerződéshez ellentétben áll az Olaszországgal kötött békeszerződés céljával s felhívja az olasz kormány figyelmét arra az eshetőségre, amely a békeszerződés említett megsértésével reá hárul.

A szovjet kormány egyidejűleg azonos tartalmú jegyzéket intézett az USA, Nagy-Britannia és Franciaország kormányához. Ezekben a jegyzékekben a szovjet kormány felhívja az Északatlanti több szervezőinek figyelmét, akik Olaszországot a többbe való részvételre meg hívták, a békeszerződés említett megsértéseire és arra a felelősségre, amely ezekre a kormányokra a szerződés megsértése miatt hárul.

amerikaiak légi támaszpontot építenek Angliában, az USA és Anglia a "védelem" jel-szavával katonai intézkedéseket tesz olyan körülmények között, amikor sem az USA sem Angliát nem fenyegeti semmilyen veszély.

Matyejev a továbbiakban rámutat, hogy az amerikai expanzionisták örült világu-ralmi terveik érdekében partnereiket teljesen függő-helyzetbe akarják juttatni.

Azonban a támadó szellemű több és szerződések rendszerre, amelyet az amerikai reakció felépített, lényegében hibás, nem veszi figyelembe, hogy a kapitalista országok gazdasági helyzetének romlása következtében egyre kiéleződnek az imperialista országok közötti ellentétek, valamint azt sem, hogy az a rendszer kiáltó ellentétben áll az emberiség túlnyomó többségének a tartós békére irányuló mozgalmával.

beleütköznek az amerikai nagy tőke tilalmi táblájába.

A válság malmait most már nagyon gyorsan örölnék. Az amerikai nagy tőke a legerősebb lévén, át akarja hárítani a maga belső válságának súlyos terheit a kisebb tőkés államokra, azok viszont másra. Végző soron valamennyien megegyeznek abban, hogy

a terheket elsősorban a dolgozók vállára rakják. Hanyatlak a kivétel, nő az árukészlet és nő a munkanélküliség a tőkés országokban. De a munkásształy erője, ellenállóképessége fokozódik. Ez a dolgozó társadalom nem hagyja többé magát, ez már kiáll vissza is tud útni, bizonyítja az angol dokkmunkások

és az olasz mezőgazdasági munkások szorozatos sztrájkjai, valamint a Franciaországban jelentkező újabb tömegmozgalmak. Egyetlen ki-ut csak ugy képzelhető el, a nyugati országok válságánál, ha a dolgozók fogasztóképességét emelik a tölések profittja rorására, eszékentik a katonai kiadás

kat s legfőképpen mindent felsejdomolják az imperialista külpolitikát s baráti kapcsolatot kerentenek a Szovjetunióval és a népi demokráciákkal. Nincs más út, csak ha a tőkés országok dolgozói követik az új világ építőit. S ez az út egyre világosabban megmutatkozik a nyugati népek előtt is.

A Kisgazda Párt képviselői értekezletén Nagy Dániel beszámolt a Szovjetunióban szerzett értékes tapasztalatairól

A magyar parasztságnak nincs más útja, csak a föld társas megművelése, így lesz élete könnyebb és emberhez méltó

A Független Kisgazda Pártban képviselői értekezlet volt, amelyen meghívott vendégként részt vett Erdei Mihály a DEFOSZ elnöke is. Az értekezleten Nagy Dániel majdnem kétórás előadásában számolt be a Szovjetunióban szerzett tapasztalatairól.

Elmondotta Nagy Dániel, hogy azoknak a dolgozó parasztembereknek és parasztasszonyoknak, akik ezen a tanulmányúton részt vettek egyedülálló élményben volt részükhöz, mert láthatták a világ legfejlettebb mezőgazdaságával rendelkező szocialista országot. A tanulmányúton nagy tereleteket jártek be. Meglátogáltak kolhozokat, szovhozokat, állami gazdaságokat és megtekintettek tudományos intézeteket és gépállomásokat.

HATALMAS GÉPCSODÁK

Látták a modern mezőgazdasági technika legkorszerűbb gépeit. Láttak 80 lóerős hernyótalpas traktorokat, amelyek naponta 45 hektárt szántanak fel. Láttak egy új típusú fűkaszalógépet, amely 5 kaszával felszerelve egy nap alatt 60 hektárt vagy le. Látták a legújabb gyártmányú kenderéptető gépet, melynek napi teljesítménye 20 hektár. Láttak cukorrepaszedőgépet, amely kiemeli, megiszítja, lelejt és 50 kilós csomókban rakja le a répát és egy nap alatt mázfél hektár területet végez. Láttak burgonyaszedőgépet, amelynek egy nap teljesítménye 4 hektár. Ezeket a nagyszemű gépeket természetesen csak nagyüzemi gazdálkodásban lehet kihasználni.

A Szovjetunióban sok nehézség között alakult meg az első kolhozok, de a kezdeti nehézségeket legyőzték és sikerült lerakni a legvirágzóbb mezőgazdaságnak és állattenyésztésnek az alapjait, ami példát nélkül áll a világon. Ebben a munkában együttműködnek a szovhozok a kolhozok és a mezőgazdasági tudományos kutatóintézetek.

A mezőgazdaság termelési színvonalának felemeléséhez hozzájárult az a háromféle füve, vetésforgórendszer, amit a Szovjetunióban kikísérleteztek és alkalmaztak. Másik döntőállítás volt a védő erdő övezetek létesítése, amivel az időjárás is befolyásolni tudták. Igen nagy jelentősége van az öntözéses gazdálkodás fejlesztésének. Az öntözésnek, a gépi művelésnek és a műtrégya bőséges alkalmazásának segítségével hatalmas terméseredményeket értek el.

A mezőgazdasági szakoktatást, de általában az oktatást is a Szovjetunió területén igen jól megszervezték. A legkorszerűbb kolhozok tagjai vagy traktorosok, ha négy-öt családtárgya van, akik felső- vagy középsikolába járnak, semmi nehézséget nem okoz a taníttatás. Az egyik gépállomáson Sztálin-díjjal kitüntetett brigádfővel beszélgettek, aki elmondotta, hogy négy gyermeke volt, de a legidősebb fiú a honvédó háborúban hősi halált halt. A legidősebb leány orvos lesz, ebben az évben teszi le utolsó vizsgáit. A második fiú repülőgépkezelő mérnök akar lenni, a kisebbik leány a hetedik középsikolába jár. A Szovjetunióban az iskolázatlanság nem jelent problémát a szülők számára. A Vörös mező kolhozban, ahol 79 család, valamivel több, mint 300 lélek él, 127 embert találtak, akinek középsikolája és tizenötöt, akinek egyetemi végzettsége van.

LATOGATÁS PARASZTSALADOKNÁL

A kolhozokban meglátogatták a parasztsaladokat, látták, hogy minden családnak saját háza van, sok helyen modern három-négyzetes lakásokkal és a legkevesebb lakásból hiányzik a rádió vagy a villany. Az llics kolhozban az egyik kolhoztag elmondotta, hogy ötödikéval 1947-ben 16 325 rubelt keresett. 2593 kg gabonát, 1552 kg burgonyát és 1345 kg zöldséget kapott a kolhoz terméseredményéből. 1948-ban a gabona fagykárt szenvedett, ilyen körülmények között a család 15 762 rubelt 2 045 kg gabonát, 2054 kg burgonyát és 2045 kg zöldséget kapott, ezenkívül saját állataik eltartására 45 mázsa takarmányt kaptak. A készpénzöve-

delem nagyságának megítéléséhez elmondotta Nagy Dániel, hogy rubelért illetőleg rubelben olcsóbbak az árak, mint nálunk forintban. Egy jó fejőstehén ára 2-3000 rubel. Felvetette a kérdést: hol tud a mi egyéni gazdálkodó parasztnak ilyen eredményeket felmutatni?

Nagy Dániel előadása befejezésében megállapította, hogy a külföldi 80 parasztember és paraszt asszony tagja saját szemével láthatta a szocialista gazdasági rendszernek eredményeit és látta a csodákat az emberek hazugságok, amelyeket a Szovjetunió életéről a Horthy-rendszer alatt és mostanában a reakciónak, az imperialistáknak az ügynökei terjesztettek. Az utazásból levonhatták a következőket, hogy a mi parasztságunknak sincs más útja, csak a föld társas megművelése, ami által mi is elérhetjük azt, amit a Szovjetunióban már elértek, hogy a dolgozó parasztnak élete könnyebb és emberhez méltó élet lesz.

ERDEI MIHÁLY: A TAPASZTALATOK HAZAI ALKALMAZÁSA

Nagy Dániel előadását a képviselők nagy figyelemmel hallgatták és megállapították állandó téttséssel kísérték, a figyelmük még fokozódott, amikor az értekezlet vendége, Erdei Mihály hozzászólt az előadásához és rendszerbe foglalta a tanulmányút céljait és megállapításait. Az első cél az volt, hogy a tanulmányút résztvevői megismerjék a Szovjetunió szocialista mezőgazdaságát, egy magasabb fejlettségű mezőgazdaságot, hogy azután gyakorlati tapasztalataikat juttassák, magyar földön alkalmazni tudják. Második cél azoknak a hazugságoknak megdöntése volt, amelyeket a Szovjetunió és az ottani parasztság életéről a reakció Magyarországon terjesztett.

Először a kolhozokról szólt. Tévés az a kolhozról, hogy a Szovjetunió mesezerű ország és hogy a kolhozparasztság, vagy a kolhoz legendarizmusai. A Szovjetunió dolgozó embere, dolgozó népe nagyon egyszerű. Ha kolhozban beszéltek emberekkel a mezőgazdaság korszerűsítésének kérdéséről, nem tudták megállapítani, hogy egyszerű kolhoztaggal beszélnek-e, vagy az elnökkel. Egyszerű kolhoztaggal, vagy az agrónomussal. Előszörban ez jellemzi a kolhozparasztságot. Másodsorban jellemző a tökéletesen tervszerű munkamódszer. A munka tökéletes szerveztségét minden kolhozban megta- lálták.

A kulturális élet igen fejlett. Minden kolhozban megtalálják a kulturális. Van mozi, kultúrcsoport, zenészesorok és hasonlók. Önművelődésre, szórakozásra, mindenne van idő, mert a munka igen tekintélyes részét a gépek végzik el az ember helyett és a munkaszervezés a legkérelmezőbb.

TÖKÉLETES MUNKASZERVEZET

A kolhozban belül a demokrácia tökéletesen érvényesül, a legfelsőbb szerv a közgyűlés, amelyen minden kolhozparaszt részt vesz. A közgyűlés választja meg a vezetőket, tárgyalja meg a vetéstervet, készíti el, vitatja meg és fogadja a kolhoz egész munkatervét. A munkaszervezésnél a legnagyobb szervezet a brigád, a brigádon belül a munkacsoport 8-12 emberrel és a brigádok felszálják egymás között a munkaterületet.

Találkoztak egyszerű kolhozparasztokkal, akiknek mellé a Lenin rend díszítette, vagy akik megkapták a Szovjetunió Munka Hőse rendjét. Ebből is látni lehetett, hogy a tökéletes közösségi munkában megvan az egyéni felelősség és az egyéni érdem elismerik, kitüntetik, jutalmazzák. Közösen dolgoznak bizonyos munkaterületeken, de ezen belül kiki a maga munkájáért külön felelős és felelősséggel tartozik, elsősorban a maga csoportjának, másodsorban a brigádnak, végül is a kolhozban.

A gépállomásoknál is ilyen tökéletes munkaszervezettel találta. Ott is vannak brigádok és munkacsoportok és az egyéni ügyességnek és kezdeményezőképességnek számos lehetőségei kínálkoznak.

LŐTENYÉSZTŐTELEP ES „GABONAGYAR”

Két nagy szovhoz látogattak meg. Az egyiket Budjennij lőtenyészőtelepnek nevezik, a másikat Gigant nevére nevezték „gabonagyar”. Ezek a szovhozok a lőtenyészésben, illetve gabonatermesztésben kívül gyümölcsésszel, szőlőtelepekkel, gépműhelyekkel, téglagyárakkal is rendelkeznek s el lehet mondani, hogy minden szovhoz univerzális gazdaság.

Elmondotta Erdei Mihály, hogy a tudományos intézetekben kikísérletezik azokat a növényfajtákat, amelyek nagyobb termés elérésére alkalmasak. Amikor kikísérleteztek

egy bizonyos növényfajtát, búzát, vagy kukoricát, vagy más kultúr-növényt, akkor azt természetesen céljából átadják a szovhozoknak és a fejlettebb kolhozoknak. De egyszerűbb kolhozparasztok is kikísérleteznek bizonyos növényfajták kite-nyésztésével.

Erdei Mihály ezután megemlékezett Sztálinvárosban tett látogatásukról, majd elmondta, hogy a tanulmányút során az a látogatás hagyta a legnagyobb nyomot lelkükben, melyet a Lenin-múzeumban tettek.

A képviselők kérdést intéztek az előadóhoz, akik minden kérdésre válaszoltak.

Bognár József ügyvezető alelnök köszönté meg a két előadást, meggyőződésével fejezte ki, hogy a parasztküldötségek a Szovjetunióban tett látogatása és a küldöttség tagjainak tapasztalatairól szóló beszámolója nagymértékben előmozdítja a magyar mezőgazdaság fejlődését a szocializmus útján.

Munkás-polgármestert és alpolgármestert választott a főváros

Pongrácz Kálmán Budapest polgármestere, Köböl József alpolgármester — Munkánkban nagy segítségünkre lehet, ha tanulmányozzuk a nagy Szovjetunió városépítését és városgazdálkodását, — mondotta az új polgármester.

Szerdán délután a főváros törvényhatósági bizottságának rendkívüli közgyűlésén megválasztották Budapest polgármesterévé a Függetlenségi Népfrent jelöltjét Pongrácz Kálmánt, a Ganz vagongyár NV. eddigi vezérigazgatóját, alpolgármesteré pedig Köböl Józsefet, a törvényhatóság eddigi elnökét. A szavazás után következő ünnepélyes beiktatáson megjelent Rákosi Mátyás miniszterelnök-helyettes, az MDP főtitkára és a kormány több tagja is.

A fogadalom letétele után Pongrácz Kálmán az új polgármester székfoglalóbeszédében hangsúlyozta, hogy az a tény, hogy a főváros új polgármestere és alpolgármestere munkás, újabb bizonyítéka annak a hatalmas társadalmi átalakulásnak, amely Magyarországon végbement. Ebből egyet az a következtetést vonják le, hogy a régi szakszervezetek, a régi tisztviselőkre többé már nem lesz szükség. Ezt a véleményét előszörban a magyar nép ellenségei terjesztik, akik szerelmük szembesíttatják a munkásszervezetet a haladó értelemmel. A munkásszervezetek vezetői fogadják a szakszervezetek régi tisztviselőit megtanulják tőlük, hogyan kell a magyar néperő új módon dolgozni. A mos. következő időkben még fokozottabban lesz a munkásszervezetek és a városi közigazgatásban is megtanuljunk új módon dolgozni és vezetni.

Az új polgármester ezután ismertette a megoldásra váró hatalmas feladatokat. Nagybudapest megteremtésében és Nagybudapest öt éves fejlesztési tervének kidolgozását.

A szocializmus felé haladó Magyarországon a főváros viszonya az államhoz egészen más, mint azelőtt volt. Régen a városvezetők egy bizonyos kapitalista csoport érdekeit képviselve, gyakran szembe helyezkedtek az államhatalommal. A mi tervgazdálkodásunkban nem lehet ellentét az állam és főváros között, semmiféle tekintetben. Az államot is ma már a munkásszervezetek vezeti, a főváros vezetőiben is a munkásszervezetek a döntő szó.

Munkánkban nagy segítségünkre lehet — mondotta a továbbiakban Pongrácz Kálmán, — ha tanulmányozzuk példaképünknek, a nagy Szovjetunió városépítését és városgazdálkodását. A Szovjetunió mindenben példaképünk és ha a Szovjetunió tapasztalataira támaszkodunk, úgy szilárd alpra támaszkodunk. Bizom abban, hogy mint minden téren, e téren is, ha kérünk segítséget, fogunk kapni az irántunk mindig baráti és támogató Szovjetuniótól.

Egyházi nyomtatványokat a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től

— Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. Bikabérbáz. —

Az amerikai válság a kapitalizmus általános válsága

Moszkva. (SZIB) Truman elnök július 14-én a kongresszus elé terjesztette az Egyesült Államok gazdasági helyzetéről szóló jelentését. A jelentéshez csatolták a Fehér Ház gazdasági tanácsának terjedelmes nyilatkozatát az amerikai gazdasági helyzetről — írja a Szovjet TI munkatársa.

Mind az elnök, mind a gazdasági tanács jelentésének célja azt bizonyítani, hogy az Egyesült Államok gazdasági élete csaknem a megszokott mederben folyik és hogy semmilyen mély válság jele nem mutatkozik.

Truman elnök jelentését akkor tették közzé amikor Amerikában több mint hat és fél hónapja állandóan romlik a gazdasági élet. Ez a hanyatlás az utóbi időben különösen széles méreteket öltött. A monopoliások törekve teszik a néptömegeket és ez a lakosság vásárlóképeségének erős csökkenéséhez vezetett. Ez az első hónapjaiban négy és fél milliárd dollárral csökkent az élelmiszervásárlás. A termelés csökkenése általánossá vált. Tömegméréteket állított a munkanélküliség. Még a hivatalos jelentések sem tudják eltitkolni azt a tényt, hogy az Egyesült Államok gazdasági élete állandóan gyorsuló ütemben hanyatlal.

Truman sok köntőrfalazás után kénytelen volt beismerni jelentésében, hogy bekövetkezett az Egyesült Államok gazdasági életének hanyatlása. A gazdasági tanács jelentésében elismeri, hogy a legkomolyabb tény, ami előtti Amerika áll az, hogy az ipar néhány ágában a termelés csökkenése komoly méreteket öltött és még nem fejeződött be. A gazdasági tanács jelentéséből az is kitűnik, hogy a Marshall-terv és a többi hasonló intézkedés nem tudja az amerikai gazdasági életet kihuzni a kátyúból.

Nem jobb a helyzet a marshallizált Angliában sem. A skandináv országok gazdasági élete is nehézségekkel küzd. Az Egyesült Államok nagytörelései arra törekednek, hogy a nyugateurópai államok vau-táinak értékét csökkentésük és kisorsítsák Angliát, Franciaországot, Hollandiát és Belgiumot a gyarmati és félgyarmati országok piacairól. Ez a politika még inkább rontja az amerikai gazdasági életet kihatározza a válságot Amerikán kívül az egész kapitalista világra is.

Truman megállapításával ellentétben — állapítja meg a Szovjet TI munkatársa — az Egyesült Államok gazdasági válsága nem véletlen történt, hanem a kapitalizmus általános válsága elmélyülésének jele. A fegyverkezési verseny és az előkészületek a katonai kalandokra, nem javítanak a kapitalisták helyzetén.

A német néptanács elnöke foglalkozott a Priimben legutóbb történt katasztrófával, ahol egy hadianyagot gyártó üzem robbanása következtében egész utasor pusztult el. A német néptanács rámutatott, hogy a nyugati megszállóhatalmak a verseny kikészítésére céljából békeipari üzemeket szerelnek le és ugyanakkor más üzemekben hadianyagot gyártanak és tárolnak. A néptanács követeli az összes németországi fegyver- és hadianyagtelepek megszüntetését.

A dolgozó tömegek nyomására szabadlábra helyezték Max Reimant

Düsseldorf. Max Reimant, a német kommunista párt főtitkárát szerdán reggel 7.15 órakor az angol katonai megszálló hatóságok szabadlábra helyezték. Reimant kiszabadulása után az a meggyőződést fejezte ki, hogy gyors szabadonbocsátása annak a nagyarányú népi mozgalomnak eredménye, amely az ő kiszabadulását követően nemzeti mozgalmi szervezést követelt meggyőződésével, hogy az egész német nép rendületlenül folytassa tovább harcát Németország egységéért és igéri, hogy ebben a harcban minden tőle telhető erővel továbbra is részt vesz. Reimant közölte, hogy a dolgozóknak, akik kitaró harcukkal kikényszerítették az angol hatóságoktól a szabadonengedést.

Egy földművesszövetkezet előre tör...

Látogatás Kabán, ahol érik és erősödik a szövetkezeti gondolat

100 éven felüliek ingyen ehetnek, ihatnak... Itt a világ közepe, itt a jó bor gyere be! Ha iszol meghalsz ha nem iszol ugyis meghalsz, hát miért nem iszol?

Ilyen és ehhez hasonló feliratok fogadják az embert, ha bemegy az első kocsmába Kabán, az elsőbe, ha éppen a vasút felől érkezik a világ közepebe... Most nem azt firtatom, honnan érdemelte ki ez a derék hajdusági község a világ közepe megítéslését, a vendéglőben nem is lehetne senkit megkérdezni, mert üres. Az emberek a mezőn dolgoznak a cséplés terménybegyűjtés ugyancsak lefoglalja őket. Csöppet sem úgy viselkednek mint akik az „elérés” feliratszerkesztőjét, nemlét problémáival foglalkoznak. Ugyancsak nagy az élet, nyüzsgés a határ, a szőlőn bűgnak a cséplőgépek és terménnyel megrakott szekerek húznak a földművesszövetkezet raktára felé. Ez ma az érdekes, a világ, a kérdések közepe: A termelés. Nézzünk el arra talán.

KICSI LESZ A RAKTAR

Gyerünk a földművesszövetkezetbe. A kérdést nem kell kétszer elmondani. Beugrunk kis autunkba még a mesebeli varázsmódot sinez időnk elmormolni, máris ott vagyunk, ahol akarunk.

A szövetkezetben először Hornyák Antallal akadunk össze. Vezetőségi ülés lesz, a tagok arra gyűlekeznek, a szobában leülünk és a szövetkezet dolgairól a szerződéses termelésről, meg a legaktuálisabb kérdésekről, a terménybegyűjtésről beszélünk. Lásuk mit mond?

— Azt hiszem kicsi lesz a raktár. A kabai dolgozó parasztnak annyira szükségüknek tekintik a terménybegyűjtést, hogy ha idejében nem gondoskodnak a gabona továbbállításáról, bizony megszorulnak hely dolgában mert nemcsak az előirt mennyiségre számítunk. Jönnek a terménybecsértés tettei, azoknak is helyet kell szorítanunk. Igaz?

Igaz. Most pedig halljunk valamit a szövetkezet fejlődéséről.

EGY ASSZONY 103 UJ TAG

Erre már az egyik asszony Oláh Gyuláné felel. Mondhatnánk a legilletékesebb. Egy-maga 103 új tagot hozott a szövetkezetbe, a szövetkezeti tagborzásti versenyben. Büszke is rá nagyon, mert közben azt is megtudta, hogy egész Hajdu megyében ő vezet ezzel a nagy számmal a versenyben. De még most sem akar megállni. Mint megvallja, fél hogy megelőzik, ha egy napig is pihenni mer.

— A szövetkezet alig pár emberrel indult el 3 évvel ezelőtt — mondja. — Ma 2710 tagot számlálunk. Az idén még csak 930 hold földre volt termelési szerződésünk, jövőre ezt a számot 2000 holdra akarjuk felnyomni. Ma már egy fő és három fióküzletünk van, cséplőgép, traktor, tejlüzem, lisztraktár és még egy sereg kisebb nagyobb beruházás a megindulásunk óta. Valamennyien dolgozunk, látjuk a szövetkezet helyességét, látjuk, hogy a földművesszövetkezetek erősödése is a dolgozó parasztság érdekeit szolgálja.

Azt akarjuk, hogy szövetkezetünk előre törjön.

JÓ IDŐ, JÓ KAPASOK

Egy fordulattal a kapásokra terelődik a szó. Borbély Márton meg Lajos ehhez ért. — Jó idő volt, jök lesznek

a kapások is. Csak újra hiányzik az eső, (azóta jócskán megérkezett) azonban így is rekord termés lesz mindenből. A cukorrépánál viszont aggodunk egy kicsit. Cukorrépatettő támogat meg alulról a gyökereit. Jó volna ha megírná, valamilyen irtószert

Az iskolások tizórajától a kutakig

minden benne van a város 1950. évi költségvetésében

A városi számvétség dolgozó Ary Lajos számvétség főnök és helyettese, dr. Keresztesi István vezetésével elkészítették Debrecen háztartásának és községi vállalkozásainak 1950. évi költségvetését.

A költségvetés szombatán került a város törvényhatósági bizottsága elé, utána a belügyminisztérium és a pénzügyminisztérium vizsgálja felül. A miniszterközeli bizottságban lefolyt tárgyalás után alakul ki véglegesen a város jövő évi költségvetésének képe.

Mai formájában a költségvetés 21.000.000 forint kiadást és 14 millió és 400.000 forint bevételt irányoz elő. A költségvetési hiány így 7.200.000 forint. A deficit természetesen folyamatosan csökken, hogy magasabb közigazgatási szempontok érvényesítése folytán különböző adóbevételek, amelyek eddig a városi közgazdasági gyűjtékbe, ezután egyenesen az állami kasszába kerülnek, — másfelől pedig sok új feladat kapcsolódik a város, olyanokat, amelyeket eddig az állam látott el.

A TERÜLETI KÖLTSÉGVETÉS FELE...

Az új költségvetés és számvétség előrehaladást mutat a „területi költségvetés” felé. A kiadások között különösen a népjóléti és közoktatási tételnek, jelentős mértékben illesztették be olyan, a város területén működő népjóléti, közegészségügyi, közoktatási intézmények kiadásait, amelyek fedezetéről eddig az állami költségvetés gondoskodott.

Igy új tétel Debrecen város költségvetésében az egészségügyi, orvosi tanácsadók, iskolafogászok kiadásai, a tudó- és nemibeteg gondozók költségei.

A gyermekotthonok, a szülőotthon kiadásai is a város költségvetésében nyernek fedezetet. A szegénygondozás összes költségei hasonlóképpen Debrecen városát terhelik tovább.

A város költségvetésébe kellett beilleszteni a debreceni állami kórház kiadásait is.

Az általános iskolák összes elhelyezési és működési költségeiről szintén a város gondoskodik már az új költségvetési évben.

AUGUSZTUSBAN JÖN A TERV-KÖLTSÉGVETÉS!

Kifejezetten a mindennapi élet költségvetésének lehet tekinteni az új költségvetést, mert a meglévő intézmények mindennapi működésének, ellátásának kiadásai foglalkoznak csak helyet benne.

Új beruházások, új intézmények létesítése, a meglévő intézmények fejlesztése csak az ötéves terv első évi költségvetésébe kerülhet.

Ez a „terv-költségvetés” augusztusban jön sorra. Ez a költségvetés foglalja magában majd az ötéves terv első évének debreceni beruházásait. A „terv-költségvetés” szabja majd meg, mit alkot a Terv Debrecenben 1950-ben, Debrecen dolgozó jogos várakozással és biztos reménységgel várják a „terv-költségvetést”, amely egy esztendőre irányt mutat a város fejlesztése terén.

KÖLTSÉGVETÉSI „NORMÁK”

Az új költségvetés érdekessége, hogy összeálljásánál figyelembe vették a belügyminiszter által megállapított „normákat”: azaz azt, hogy az egyes kiadási célokra mekkora összegt irányozhatók elő.

DEBRECZEN 3. OLDAL 1949. VII. 21.

kérünk ellenük az illetékesektől. A kukorica azonban soha sem mutatott ilyen szép termést, de ezt elmondhatjuk a naprafogóról is. Valamennyiünket örömmel tölt el a látvány, ha körsétát teszünk a határban. A jó termés a szövetkezet, a dolgozó nép erejét sokszorozza meg Magyarországon.

A város költségvetése így megadja foglalkoztatás, az átköltöztetők fenntartását. Az utak nagymértékű leromlására figyelemmel 230.000 forintot vett fel a város vezetősége a jövő évi költségvetésbe. Ebből számos tevényt összegezt fordítanak a kertéségi, telepi gyűjtőjáratok helyreállítására.

A kertészekben 50.000 forint felhasználásával fűrnak új kurtákat.

A KÖZSÉGI VÁLLALATOK

Először szerepelnek önálló gazdasági egységeként a város költségvetésében a községi vállalatok: a gázmű, a vízmű, a fürdők, a tégl- és cserépgyár, az itálipari és kereskedelmi községi vállalat, a kenyérgyár, a termelési községi vállalat, a közbiztonsági és a kertészet. A községi vállalatok költségvetése még változhat, mert még csak most készül a pénzügyminisztériumban a tervezett községi vállalatok pénzügyi tervének szabályozásáról. A költségvetés tehát a községi vállalatokra vonatkozóan csupán az eddigi gyakorlat szerint készült el.

A kilenc községi vállalatnál összesen 24.300.000 forint kiadást és 21.900.000 forint bevételt irányoztak elő. A községi vállalatoknál várható hiány tehát 2.400.000 forint. Ez a deficit nem lényegesen hárny, hanem csupán az értékesítési leírás révén áll elő.

A város 1950. évi költségvetése mindezek alapján érdekes képet nyújt a jövő évi gazdasági helyzet közzéjáról. Az ünnepnapokat majd a „terv-költségvetés” fogja bemutatni, a város fejlődésében döntő hatású új beruházásokat. Az ötéves terv Debrecenben is új fejlődés felé lendíti!

nyoz elő Debrecen 1950. évi költségvetése.

800.000 FORINT AZ ÁLTALÁNOS ISKOLÁKRA

A kulturális kiadások között az általános iskolák fenntartásából a költségvetés fedezése a város feladata. 800.000 forint szolgálja ezt a jövő évi költségvetésben.

Közművelődési intézményeket és kulturális egyesületeket 27.000 forinttal segítjük a jövő évben Debrecenben. A sportot 23.000 forinttal támogatja a város.

A szabadidővel foglalkozó fontos feladatát végző intézmények fenntartásához 50.000 forinttal járul hozzá Debrecen városa.

UTAK ÉS KUTAK

A mindennapi élet költségvetésében — írtuk az előbb. A mindennapi kiadásokhoz tartoznak a jivítások, tartozások és a 3000 forint értékűnél kisebb beruházások is.

25 mázsás termés a Kősivatagban...

A Dokucsájov-intézet tapasztalatait nálunk is hasznosítják

A „Dokucsájov Földművelési Tudományi Kísérleti Intézet” alapfeladata: az erdőtelepítésen és öntözésen kívül hosszú évek óta kísérletezik a Kősivatagban azon is, hogy Pavol Koszucsov híres orosz talajkutató tudós tudományos elgondolásait átültesse a gyakorlatba. Koszucsov kimutatta, hogy a felszántott talaj elveszti korábban, gabonafélével való bevetése idején szerzett finom szerkezetét, szeptember és idovel esetleg terméketlenül válik. Ha az ilyen földek nem kapnak elég csapadékot, minthogy nem tudják megőrizni a nedvességet, mivel gyorsan kiszáradnak. Dokucsájov és Koszucsov felidézése lehetővé tette Vaszilij Viljamsz szovjet tudósnak, hogy kidolgozza a lüvesítő földművelési rendszert. Ezzel a rendszerrel bármilyen időjárás feltételek mellett magas és állandó terméshozamot lehet elérni. A Kősivatagban a hektáronkénti 20—25 mázsás gabonatermés megszokott jelenség.

A Dokucsájov-intézet fontos szerepet játszott a szárazság elleni harcok szorgalmazásában a kidolgozásában. Az intézet a tudományos földművelés legfontosabb központja lett, amelyet a szovjet ország minden részéből seregeseen keresnek fel tudósok, kollektívák, hogy kiegészítsék ismereteiket és tapasztalataikat.

Meglátogatta a Dokucsájov-intézetet a magyar parasztküldöttség is. A magyar parasztküldöttség a lüves-vetési foglalkozásokról is érdeklődött.

— A mi földjeinken általában alkalmazzuk a két legfontosabb vetési foglalkozást — mondja Bajko professzor a magyar vendégeknek.

A magyar parasztküldöttség személyesen győződhet meg arról milyen előnyökkel jár a többrétegű lüves-vetési foglalkozás alkalmazása a régebbi három vagy négyrétegű vetési foglalkozással szemben. Az egyik takarmányozó vetési foglalkozás mellett a vendégek gyönyörködve nézték a dűsán zöldelő lucernát. Bajko professzor kihívta a földből egy lucerna-csomót és elmondta, miképpen javítja meg a lucerna szerkezetét a mező és a takarmányozó vetési foglalkozás a talaj szerkezetét, miképpen gyűjt össze a gabonafélék fejlődéséhez a szükséges fontos anyagokat.

Ödöb a magyar parasztküldöttségmet az ősi búza kötötte le. Nagy Dániel csodálkozva hallotta, hogy ez a búzafajta hektáronként

40 mázsát ad és a küldöttség nevében arra kérte Bajkót, mondja el az ősi búza nagy termésének titkát.

Bajko professzor részletesen elmondta, hogyan termesztette ki az intézetet el a Szepnyaja 135"-nek nevezett lagyalló búzafajta.

A Kősivatagban létesült Dokucsájov-intézet meglátogatása nagy élmény volt a magyar parasztküldöttség számára. Keresztesi Mihály földművelési államtitkár ezekre a szavakkal búcsúzott el az intézetet vendéglátó munkatársaitól:

— Az amit a Dokucsájov-intézetben láttunk, szemléltefen mutatja milyen erős a szovjet országban a tudomány és a szocialista földművelés kapcsolata. Meggyőződünk arról, hogy a szovjet tudósok kísérletei a Szovjetunió sokmillió földművelőjének tulajdonosává váltak. A szovjet kolhozisták a haladó szemléletű mezőgazdasági tudományra és az állam számottevő segítségével támaszkodva sikeresen alakították át a steppeket. Mi, magyar földművelők nagy érdeklődéssel látunk az intézet eredményeit annál is inkább minthogy Magyarországon is komoly problémákat jelentenek a szárazság elleni harc.

Igor Szikadakov igazgató ezután az intézet tudományos eredményeit ismertető könyvet nyújtotta át Keresztesi Mihálynak és arra kérte, hogy a szovjet tudósok nevében tolmácsolja üdvözlőüket az egész dolgozó népek és vezérének, Rákosi Mátyásnak.

Beszámoló

a Szovjetunióbeli útról

Folyó hó 24-én délelőtt 9 órakor a Magyar—Szovjet Társaságban tart előadást Rajnák Ferenc hortobágyi vállalatvezető a Szovjetunióban járt parasztküldöttség tagja

Vasárnap 24-én délelőtt 9 órakor nagy esemény színtere lesz a Magyar Szovjet Társaság diszterme. Rajnák Ferenc hortobágyi vállalatvezető a Szovjetunióban járt parasztküldöttség tagja tart útról élményes beszámolót. Előszörban a Szovjetunió mezőgazdaságáról, a kolhozokról és a gepesitőről fog szólni, majd rátér a kulturális és más kérdésekre is. Végül az előadást követő vitában, válaszul a hallgatóság bármilyen irányú az útról és a Szovjetunióval kapcsolatos kérdéseire. Az előadás elé máris nagy érdeklődéssel tekint nemcsak a dolgozó parasztság, hanem a város minden dolgozója.

Szabotáló és károkozó kulákok az uzorabíróság előtt

A debreceni törvényszék uzorabírósága szerdán tartotta meg a főtárgyalást azoknak a hajduböszörményi és hajdusoboszlói kulákoknak bűnügyében, akiket a rendőrség különböző mezőgazdasági visszaélések miatt néhány nappal ezelőtt őrizetbe vett és bekísért a törvényszék fogházába.

Tizenegy lelkiismeretlen kulák a dolgozóknak kenyerére tört. Minden alkalmat és módot felhasznál, hogy a nemzetgazdaságunk kárt okozzon, a népi demokrácia gazdasági erejét gyengítse, a dolgozó nép ellátását megnehezítse. A közellátási büntettek egész sorozatát követelték el. Az árpaport éretlen állapotban vágják le, az árpát a lovakkal etették meg, a lucernavetést levágták és nem hagyják meg a kötelező ötven százalékos magnak, fát irtottak,

ez által igen súlyos nemzetgazdasági kárt okoztak, elmulasztották, elszabotálták a tarlóhántást, boronálást. A népi szervek ébersége azonban leleplezte sötét bűnüket, a kulákok aljas mesterkedéseit, sőt felszínre juttott vizsgálataik ellenőrzésük során a sok régi bűn is: az őszi búzát hézagosan, hiányosan vetették el sok kulák, a vetőmag nagy részét elfekettették, nem minden mag került a földre.

Sorba álltak a jómódu, gazdag kulákok az uzorabíróság elé, 50-80 holdas birtokon kívül házuk, szőlőjük, darálómalmaik, cséplőgépjük is van.

H. Fekete Pál hajdusoboszlói, Andriák Sándor, Fekete Imre, Kiss András, Molnár Zsigmond, Papp József, H. Varga Imre, K. Tóth Imre, U. Szabó János, H. Varga Zsigmond, Vida József haj-

duböszörményi kulákok bűnügyét tárgyalta most az uzorabíróság. A kulákok egyrésze a lucernavágást beismerte, a többség azonban tagadni igyekezett.

Dr. Pintér József államügyész kérte a bíróságot, hogy hallgassa ki azokat a népi bizottsági szerveket, dűlőbiztosokat, mezőőröket, gazdasági felügyelőségek embereit, akik a helyszínen győződtek meg a kulákok visszaéléseiről: a közellátást súlyosan sértő cselekedeteikről és akik a helyszínen jegyzőkönyvet vettek fel.

Az uzorabíróság a kérelem alapján a tárgyalást a jövő héten folytatja, amikor is a tanúkat, szakértőket hallgatja ki, majd ítéletet hirdet. A kulákok további fogvatartását rendelte el az uzorabíróság.

A kutató munka nyomában

A foglalkozási ártalmak új gyógyeljárásait kísérletezik ki a fül-, orr-, gégeklínikán

A kutató munka nyomában végzett körutunk során az alkalommal a kitűnő eredményeket felmutató messze földön híres debreceni fül-, orr-, gégeklínikára látogatunk el és megkértük dr. Verzár Gyula professzort, a klinika igazgatóját, adjon tájékoztatást a klinikán folyó tudományos munkáról.

— A fül-, orr-, gégezetet kis szakmának szokták nevezni — mondja Verzár professzor —. Ez ma már idejétmúlt megállapítás. A szakma utóbbi években elért fejlődésével a kis szakma keretét jóval túlhaladta, sőt a fejlődés menetét követve úgy látszik, hogy a szakmának egyes részei elkülönülten vannak.

— A múlt rendszernek megbojtosítatlan büne, hogy a gyakorlati szempontból oly fontos tudományág oktatását, fejlesztését elhanyagolta. Az évtizedes hibákat a demokrácia egy-két év alatt még nem pótolhatta teljesen, de már azzal, hogy a tárgyat orvostanhallgatók számára hallgatásra és vizsgára kötelezővé tette, a fejlődés útján nagy lépést tett.

A szakmának tudományos műveléséhez szükséges néhány előfeltétel: megfelelő elhelyezés, személyzet, tudományos felszerelés még kívánni valót hagy ugyan hátra, de ezen a téren is eredményként könyvelhető el a tudományos munkára felkészült személyzet létszámának növelése ami módot ad arra, hogy a kis állvéltszámú, de nagy betegforgalmat lebonyolító intézetben a napi „rutinmunka” elvégzése mellett a tudomány fejlesztésére is idő jusson. A napi munka jellemzésére egy két adat szolgáljon: a 22 ágy létszámú klinika ezévi műtéti forgalma az ezres számot közelíti meg. Vannak napok amikor napi 16-18 beteg műtőjét végézzük el.

— Nagy örömmel a klinikánk laboratóriumának korszerűsítése. De a fejlődés igazi képét az ötéves terv megvalósításában látjuk, amikor is a klinika jelenlegi sebészeti klinika egy részét foglalhatja el.

— Tudományos vonalon a

Tudományos Tanács ötéves tervének programját bekapcsolódásunkkal kívánjuk elősegíteni s ennek megfelelően az „otosclerosis” kérdése a foglalkozási ártalmak, a fül-, orr-, gégezetet daganatos megbetegedései képezik vizsgálódásunk fő tárgyát. Ezen felül az antibiotikumok szakmai alkalmazása, a csecsemők testegyensúlyi helyzetének viz-

sgálata, az agygerincfolyadék vizsgálata, sebgyógyulás problémája, a hám jelentősége gyógyulásban a gégetuberculosis kérdése és más problémák foglalkoztatják a klinikát.

— A klinika munkaképvvel telet törekvő dolgozóiban bízva, nem reménytelenül — jelezte be nyilatkozatát dr. Verzár Gyula professzor.

600 orvostanhallgató-jelölt

Több mint ezer felvételi kérelem jutott be az egyetemre

A debreceni egyetemen szerdán jött le a felvételi kérelmek beadásának határideje. Az utolsó öt napon már csak munkások és dolgozó parasztszerepek gyermekei adhatták be kérelmüket. A tegnapi napon a beérkezett kérelmeket együttesen felküldték a minisztériumba.

Az egyes karok felvételi bizottságaihoz beadott felvételi kérelmek száma emelkedést mutat a tavalyihoz képest és azt bizonyítja, hogy ifjúságunk és benne elsősorban a munkás- és parasztszerepmaszú ifjúság tanulni akar főiskolai képzést akar szerezni.

A legnagyobb az érdeklődés az orvosi pálya iránt. Az orvostudományi felvételi bizottsághoz közel 600 felvételi kérelmet adtak be a most érettségizett fiatalok.

Fenyvesek illata a szovjet gyárakban

A mesterséges éghajlat már nem uság a technika világában. A kapitalista országokban csupán a gazdaságok élvezik a jó, egészséges levegőt. Saját villáikban, klubjaikban és a Music hallokban, nem gondolnak a gyárak munkatemeinek egészségügyi rosz levegőjére.

A Szocialista Szovjetunióban felhasználják a technika e virányát a munkafeltételek egészségesebbé tételére. A szovjet tudósok új, eredeti típusú éghajlatgépeket szerkesztettek az ipari vállalatok részére.

Mozskvában a Kágánovics-geblőve-ágygyárban most próbálják ki a 38. számú „éghajlat-gépet”. Az új gépet a kovácsműhelyben szerelték fel. Amikor megindul a hűszellő kezd fúdogdálni, a létezős könnyebb lesz. A műhelyben vízlevegő, zabany is működik. Ez alandoan ontja megfelelő sebességgel a nedvesített levegőt és mint valami érvével, beborít vele néhány munkást.

Hatalmas „éghajlat-gépek” mű-

gálata, az agygerincfolyadék vizsgálata, sebgyógyulás problémája, a hám jelentősége gyógyulásban a gégetuberculosis kérdése és más problémák foglalkoztatják a klinikát.

Az elmúlt év utolsó hónapjában nyílt meg az MNDSz pályaudvari missziója. Azóta minden nap reggel 7-től este 10-ig ott vannak a pártfogók, ahol segítségért, tanácsadásra, megnyugtatóra van szükség.

Kisgyermekes édesanya akar felszállni a meglehetősen teli vonatra. A pártfogónő helyet keres neki. Betegét szállítanak Debrecenbe. Az MNDSz pályaudvari kirendeltsége hívja a mentőket. Egyedül érkezik a beteg? Egy pártfogónő a kórházba is elkíséri. Elcsavargó a gyerek hazulról, világgá akar menni? A pártfogónő ráakad a perironon, lelkére beszél és hazaviszi szüleihez.

Száz és száz hasonló esetről számolhatnak be az MNDSz pártfogók a debreceni pályaudvari kirendeltségen.

— Nem kérünk, nem várunk jutalmat vagy közönellet a munkánkért — mondják —, mert csak a demokrácia magyar nő kötelességét végézzük. Rákosi Mátyás szava jár mindig az eszünkben: Legtöbb érték az ember!

Volt eset, hogy pénzt akart adni a segítségért: egy asszony. Nem fogadtuk el, megmagyaráztuk neki, miért tesszük mindezt. Könyvek gyűlték a szemébe, amikor megköszönte segítségünket és megígérte, ha otthonába jut, ő is belép az MNDSz-be. Ez a néhány szó volt munkánk legkedvesebb jutalma.

A nép nevében

Írta: Petőfi Sándor

Még kér a nép, most adjatok neki!
Vagy nem tudjátok mily szörnyű a nép,
Ha fölkel és nem kér, de vesz, ragad?
Nem hallotjátok Dózsa György hírét?
Izzó vas trónon őt elégettétek:
De szellemét a tűz nem égte meg,
Mert az maga tűz; úgy vigyázzatok:
Ismét pusztíthat a láng rajtatok!

S a nép hajdan csak eledt kívánt,
Mivelhogy akkor még állt vala:
De az állathól végre ember lett,
S emberhez illik, hogy legyen joga.
Jogot tehát, emberjogot a népek!
Mert jogtalanság a legrobbant helyeg
Isten teremtményén, s ki rá sújt
Isten kezét el nem kerítheti.

S miért vagytok ti kiváltságosok?
Miért a jog csupán ti nálatok?
Apátok megszerzék e hazát,
De rája a nép-izzadás csorog.
Mit ér csak ekkép szólni: itt a bányá!
Kéz is kell még, mely a földet kihányja,
A míg fehérik az arany ere...
S e kéznek ninosen semmi érdeme?

S ti, kik valljátok olyan gögösen:
Mienk a haza és mienk a jog!
Hazáttokkal mit tenétek vajon,
Ha az ellenség útna rajtatok?
De ezt kérdeznem! engedelmet kérek,
Majd elfeledtem győri vitézségetek.
Mikor emelték már emlékszóbot?
A sok hős látnak, mely őt úgy futott!

Jogot a népek, az emberiség
Nagy szent nevében, adjatok jogot,
S a hon nevében egyszersmind, amely
Eldől, ha nem nyér új védezőkopot,
Az alkotmány rózsája a tiétek,
Tövisét a nép közé vetétek:
Íde a rózsá néhány levelét,
S vegyétek vissza a lóvis felét!

Még kér a nép, most adjatok neki!
Vagy nem tudjátok mily szörnyű a nép,
Ha fölkel és nem kér, de vesz, ragad?
Nem hallotjátok Dózsa György hírét?
Izzó vas trónon őt elégettétek:
De szellemét a tűz nem égte meg,
Mert az maga tűz; úgy vigyázzatok:
Ismét pusztíthat a láng rajtatok!

(1847)

Kék karszalagon fehér betűk: MNDSz pártfogónő

A vonat befutott a debreceni pályaudvarra: Az utasok zsvajva veri fel a pályaudvar csendjét, de egy-két perc a már él! A perironon egy fiatal lány áll tanácstalannul. Este van, előtte az idegen város.

Mosolygós arcú, szelíd szavú nő szólítja meg. Karján karszalagja kékjéből fehér betűk világítanak: MNDSz pártfogónő. Az MNDSz pályaudvari kirendeltségének tagja. Utba igazítja a fiatal lányt, meg a villamosmegállóhoz is kikíséri.

Az elmúlt év utolsó hónapjában nyílt meg az MNDSz pályaudvari missziója. Azóta minden nap reggel 7-től este 10-ig ott vannak a pártfogók, ahol segítségért, tanácsadásra, megnyugtatóra van szükség.

Kisgyermekes édesanya akar felszállni a meglehetősen teli vonatra. A pártfogónő helyet keres neki. Betegét szállítanak Debrecenbe. Az MNDSz pályaudvari kirendeltsége hívja a mentőket. Egyedül érkezik a beteg? Egy pártfogónő a kórházba is elkíséri. Elcsavargó a gyerek hazulról, világgá akar menni? A pártfogónő ráakad a perironon, lelkére beszél és hazaviszi szüleihez.

Száz és száz hasonló esetről számolhatnak be az MNDSz pártfogók a debreceni pályaudvari kirendeltségen.

— Nem kérünk, nem várunk jutalmat vagy közönellet a munkánkért — mondják —, mert csak a demokrácia magyar nő kötelességét végézzük. Rákosi Mátyás szava jár mindig az eszünkben: Legtöbb érték az ember!

Volt eset, hogy pénzt akart adni a segítségért: egy asszony. Nem fogadtuk el, megmagyaráztuk neki, miért tesszük mindezt. Könyvek gyűlték a szemébe, amikor megköszönte segítségünket és megígérte, ha otthonába jut, ő is belép az MNDSz-be. Ez a néhány szó volt munkánk legkedvesebb jutalma.

Most tudjuk, hogy az ország terü-

MOZIK mai műsora:

APOLLO

nyári szünetet tart.

VIGSZINHAZ

5, 7, 9 órák

Égbenyülő sziklák között

„Kincs nyomában”

Egy fiatal szerelmespár izgalmas kalandjai
TIMA TOIDE és OSZIKO GEGANAYA
[szereplésével]

METEOR

Meteor: 4, 6, 8 órák

Az akarat és kitartás csodájának izgalmas filmje:

EGY IGAZ EMBER

Főszereplő:
KADOCNIKOV és MAKAROVA

Kolarovot választották a bolgár népköztársaság miniszterelnökévé

Mint a szófiai rádió jelenti, a nagy nemzetgyűlés Vaszil Kolarov helyettes miniszterelnököt és külügyminisztert egyhangúlag megválasztotta a bolgár népköztársaság miniszterelnökévé. Kolarov javaslatára a nemzetgyűlés Lko Viko Cservenkovot a tudomány, művészet és kultúra-ügyi bizottság elnökévé, Dobri Terpevevet az állami tervbizottság elnökévé és

Anton Jugov belügyminisztert egyhangúlag h. miniszterelnökké választotta. Kimon Georgijev vilámosítási minisztert és Gerogi Trajkov földmívelésügyi minisztert pedig h. miniszterelnöki tiszttségükben megerősítette.

A mentelmi bizottság jelentése alapján a nemzetgyűlés Trajeso Kosztovot képviselői mandátumától egyhangúlag megfosztotta.

Titóék újabb árulása: nyíltan támogatják a monarchófasisztákat

A szabad görög rádió jelenti: A demokratikus görög hadsereg főparancsnokságának közleménye beszámol arról, hogy a monarchófasiszta csapatok július 5-én jugoszláv területéről Kajmakasala irányából háttámadták a demokratikus görög hadsereg egységeit. A monarcho fasiszták jugoszláv területről indított támadása ugyanazon nap este megismétlődött.

A szabad görög rádió jelenti, hogy a monarcho fasiszták amerikai, angol és jugoszláv tisztekkel folytatott tanácskozás után engedélyt kaptak, hogy jugoszláv területen vonuljanak keresztül.

Tirana. Az albán rádió hírmagyarázója a troekista áruló Titó-handa legújabb gaztette kapcsán megállapítja, hogy az imperialisták judás-

pénzéért Titó arra a gyalázatos szerepre vállalkozott, hogy háttámadja a szabadságukért oly elszántan és hősiességgel harcoló görög felkelőket. Titó gaz árulása már nyilvánosságra került. Ma már mindenki előtt közismert, hogy Titó árulást követett el. Az imperialistáknak ma ő a legszofogatóbb szolgája. A hatalmi tébolyban szenvedő Titó azonban elszámította magát. Az imperialisták már már süllyedő hajójához kötötte csónakját. Galád számításai nem vette be, hogy az imperializmus koránad tákalmánya már eresztékeiben reccog-ropog és mindjobban közeledik az a nap, amikor összeomlik és romjai alá temeti Titót áruló bardájával együtt — mondotta az albán rádió hírmagyarázója

Eszaknyugat-Kínában a néphadsereg döntő csapást mért a Kuomintang csapatokra

Peiping. (Uj Kina hírgyűjtés): A néphadsereg csapatai Kédén Kiangszai tartomány nyugati részében átkeltek a Kém folyón és felszabadították Feni városát. További előrenyomulások során elfoglalták Janki és Vanszaj városokat is.

Eszaknyugat-Kínában négy kuomintang hadsereg szétdöntése után a népi csapatok ellenállhatatlanul

nyomultak előre. A kuomintang csapatok maradványainak megsemmisítése és Északnyugat-Kína teljes felszabadítása most már rövid idő kérdése.

Eszaknyugat-Kína hátkassági örömmel fogadta a hírt, hogy az ott ellenálló négy kuomintang hadsereg megsemmisült és a lakosság mindenütt a népi csapatok segítségére siet. (MTI)

99 gép csépel Debrecen határában

Debrecen határában 84 cséplőgép csépel, ebből 20 a gépállomások cséplőgépe. Miután a cséplőgépek rajonirozása megtörtént a többi cséplőgép is „huznak” kifelé a határba, hogy versenyszerűen, minél gyorsabban elvégezzék a cséplési munkálatokat.

Az elsőfokú közigazgatási hatóságok befutott jelentések szerint az elmúlt hét folyamán az előcséplésen Debrecen határában elesépeltek 832 mázsa búzát, 117 mázsa rozst és kétszerest, valamint 52 mázsa árpat.

A cséplés még gyorsabb és fokozottabb mértékben való végrehajtása céljából Debrecen részére Hajdúszoboszlóról 2. és Balmazújvárosról 2

cséplőgépet küldtek. A még eddig munkában nem lévő 11 cséplőgép is a mai napon kivonult így összesen 99 cséplőgép biztosítja a cséplés fokozott és zavartalan biztosítását.

A cséplés zavartalan biztosításához az üzemenyag és elegendő mennyiségű kölcsönzék biztosítva van. Így a cséplés körül semmi zavar nem támadhat.

A DEFOSZ, a gazdajegyző a Mezőgazdasági Igazgatóság és elsőfokú közigazgatási hatóság kiküldöttjeiből alakult repülőbizottság szerdán megkezdte a cséplés ellenőrzését, hogy biztosítsa a dolgozók életszínvonalának és jólétének emelkedését.

A különböző gabonaneműek arányának megfelelően kell teljesíteni a kenyérgabona beadási kötelezettségét

Az idei termésbeadási kötelezettséget elsősorban a háztartási és gazdasági szükségleten felül maradt búzával, rozssal, vagy kétszeressel kell teljesíteni. Búzát, rozst, vagy kétszerest a különböző gabonaneműek arányának megfelelően kell beadni.

A gyakorlatban ez azt jelenti, hogy az olyan gazda, akinek van búza és rozs, vagy búza, rozs és kétszeres termése, nem adhat be csak rozst, vagy csak rozst és kétszerest. A különböző ga-

bonaneműek arányának megfelelően búzát is be kell adni. Ha például egy gazdának 20 mázsa búza és 10 mázsa rozstermése van, akkor a szükségletek visszatartása után kétharmadrész búzát és egyharmadrész rozst termést visz be a földművesvetkezetbe. Aki nem a különböző gabonaneműek arányában teljesíti a termésbeadási kötelezettségét, kihágást követ el és büntethető.

Sarkvidéki levegő hozta a zord időt

Fokozatosan visszatér a meleg idő Keddről szerdára virradó éjszaka hirtelen megváltozott nálunk az időjárás. Heves szélvihar hűvös esőt hozott. A hőmérséklet 30 fokról leszállt 15—16 fokra.

A Meteorológiai Intézetben a szokatlan időjárással kapcsolatban a következőket mondták:

— A 15 fok körüli hőmérséklet váratlanul jött. Oka, hogy a sarkvidéki tájakról érkező hűvös levegő hirtelen tört rá a meleg levegőre. Ez a nagy hőmérsékleti különbség hatalmas erejű szélvihart hozott. Magyarországon nem ritkaság az időjárás ilyen hirtelen átalakulása, az utóbbi két esztendő rendkívül szélsőségei mögött azonban más mozgató erőket is kell keresni, amelyek valószínűleg a naptevékenységgel függnek össze. Megvan a remény, hogy a mostani szélsőséges időjárás amilyen gyorsan jött, ugyanolyan gyorsan elmúlik, úgyhogy holnapról, de lehet, hogy máról kezdve fokozatosan visszatér a nyári meleg idő.

Megjelent a „Tartós békéért népi demokráciáért” legújabb száma

A „Tartós békéért, népi demokráciáért” legújabb száma első oldalán Dimitrov emlékének szenteli. Teljes terjedelmében közli a lap Mao-Ce-Tungnak „A népi demokrácia diktatúrája” c. cikkét, amelyet július 1-re a kínai kommunista párt fennállásának 28. évfordulójára írt. „A Tito klikk kártja Jugoszláviában a kommunistákat” c. cikk megrázó adatokat közöl arról az aljas és gaz iróháborúról, amelyet Tito bándja a Szovjetunióhoz, a marxizmus leninizmushoz hű kommunista ellen folytat. Ezekkívül sok érdekes cikk számol be az időszerű politikai kérdésekről.

„A Tartós békéért, népi demokráciáért” c. lap szept. 15-től kezdve hetenként jelenik meg.

Gumi pityangót termelnek az ireszemcsei kísérleti telepen

Az ország számos kísérleti telepén, köztük Ireszemcsein is eredményesen dolgoznak azon, hogy a szovjet biológiai módszereket magyar viszonyokra alkalmazzák. Az ireszemcsei kísérleti telepen 1944-ben teljesen elpusztult, tenyészanyagát a taszisták nyugatra hurcolták. Ma már új épületekben tökéletesen felszerelt laboratóriumokban végzik a nagyjelentőségű kísérleteket. Számos egzotikus növény meghonosítása mellett a kísérleti telep elsősorban napraforgó, szója és ricinus nevelésével foglalkozik. Kifejlesztették a hazai viszonyokra legmegfelelőbb faját, amelynek oltartama az eddig termesztett fajtak 26—28 százalékos olajtartalmával szemben 35,4 százalékos. A talaj megfelelő beoltásával elérték azt, hogy a szójababot sokkal nagyobb eredménytel lehet magyar földön termesztetni, mint eddig.

Hoegasz kísérletek után kiteleveztek a tüske nélküli ricinust és meghonosították a kínai hó csalánt is, amelynek tökéletes rost anyaga rendkívül hasznos. A Szovjetunióból kapott magvakkal szép eredményekkel tenyésztik az úgynevezett gumipityangót, amelynek gumitartalma eléri az 5 százalékot. Egy holdról 25—30 kiló tisztá gumit nyerhető ebből a növényfajta-ból. A legutóbbi kísérletek során napraforgót oltottak át csicsókára és ebből a keresztezésből kiváló minőségű takarmányfajta kitelevezését várják.

— Tel-Avivban 4000 munkás 48 óras sztrájkba kezdett tiltakozásul a drágasági pöttyök csökkentése ellen. Ez a legnagyobb méretű munkabeszüntetés Izrael fennállása óta.

HIREK

Száz évvel ezelőtt

1840 július 21-én

Szemere Bertalan miniszterelnök levelét írt Kossuth Lajosnak. Ebben az emlékiratszerű levélben Szemere Bertalan azt ajánlja, hogy az ország nehéz helyzete miatt legyen diktatúra. — Majd így folytatja: „En megasztalom forradalmunk humanitását, de azt nem érlyenők, hanem gyöngyöknek tartom. Szigor, határozott, következetes szigor men meg egyedül. A vezérek fele nem engedelmességek. ... Az ilyen apró diktátorok körében valódi diktátor kell!” Majd azt javasolja, hogy a parlament mondja ki, Kossuth Lajos rendkívüli hatalommal ruházzák fel arra az időre, míg a vesztély tart. — Szegeden első ülését tartja a képviselőház; Pálóczi István a korelnök. Hunfalvy Pál szóval fel élsonék, felvilágosítás: kér Görgey tábornok ügyéről és megkérdezi, milyen levelezés folyik Magyarországon és a külállamok között?

— Ügyeletes gyógyszerárak: „Reménység” Csapó u. 22. sz. — „Mátyás Király” Várospércsi út 16. sz.

— Várható időjárás: Fokozatosan mérséklődő északnyugati, északi szél; változó felhőzet, sokfelé eső. A hőmérséklet kissé emelkedik.

— RÁDIÓMUSOR, július 21. Kossuth rádió: 7.30: Szorakoztató zené. 7.45: Seta Petrófi Búdiára a készülő Lánchídon. 8: Orosz bálettrézletek. 11.30: Dalok. 11.45: Páncs. Villa. Dekány András előadása. 12.15: Báletzene. 13: Asztali muzsika. 14.15: Gyermekrádió. 14.50: Szalonzene. 15: Női szem. mel. 15.30: Géncsy Sári énekel. 16: Radióiskola. 16.45: Marxista-leninista nevezdora. 16.55: Műsorismertetés. 17.10: Szovjet napok — szovjet emberek. 17.20: Hangos újság. 18.15: A „Fekete Pál-énekesgárda” dalok közleményei. 18.30: Szomszédaink — hátraktánk. 19: Előadás a Stúdióban. Black. 20.50: Rádiót a dolgozóknak! 22.20: A Filharmoniai zenekar játsszik. 0.50: Orosz dalok. Petőfi-rádió: 7: Heggyei zené. 7.20: Tetőtől talpig. 7.50: Orosz lemezek. 8.10: Zenekari művek. 9: Zempléni Müller József zenekara magyar notákat muzsikál. Boka László énekel. 10.15: Zongoramuszika. 10.50: Radióiskola. 14.30: Zimornyevszky. Hírogépe hangul. Darvas Lajza zongorázik. 15: Hangszerek. 15.20: „Szerelmi vallomás”. 16: Szív küldi szívnek szívesen. 16.50: Lengyel ország szél Magyarországhoz. 17: Tá. bányi Mihály Pincocchio tánzenekara játsszik. 18: Faturádió. 18.50: Utazás a grúzok földjén. 19: Tudósek az inkvizíció előtt: Vanina. 19.15: Magyar noták. 19.45: Verdi: Falstaff. Opera 3 felvonásban. 20.20: Hangos újság.

— Sub laurea almae matris doktoravatás lesz az egyetemen. Szombaton ünnepi külsőségek között sub laurea almae matris avatja a debreceni egyetem tanácsa Hubay Pált a jog- és államtudományok doktorává.

— A Gyógypedagógiai Iskola Szülői Munkaközössége jól sikerült műsoros délutáni rendezett üttörőnek felszerelése javára. Kelemen Géza megnyitja a beszédet. A Belvárosi II. Párttervezet kulturgárdája művész-érzékkel előadott egyfelvonásos, hadadézzel, orosz és magyar szövegekkel aratót megérdemelt sikert. Nagy Lászlóné és Szabó Ferencné forradalmi költeményeket adott elő. Zádor Aranka és Vitányi László magyar nőiaktól énekeltek hatáson Benczi Gyula, Jónás és Matyi Emil zenészek kíséretével. Isaszegi István nagy hozzájárulással konferált. A rendezés munkájában dícséretet érdemelnek Kiss József, Szilágyi Józsefné, Székely Sándorné szülői munkaközösségi tagok. Ezután elismerő közönlétet fejezi ki minden egyes szereplőnek: Szabó Istvánné II. MNDSZ iskolafelelős.

— Egy kormányrendelet a közlekedési tulajdonában lévő gépkocsiknak kizárólag hivatalos, illetve szolgálati célra való igénybevétele engedélyezi. A rendelet elkerére egyes k. gépkocsikat kirándulási és egyéb más célokra vettek igénybe. Illetékes hatóságok felhívják az érdekeltek figyelmét, hogy a közpénzen fenntartott gépkocsik rendeltetésű felhasználását szigorúan ellenőrzék és a mulasztást elkövető alkalmazottakkal szemben a legszigorúbb intézkedési fogantatásuk.

Versenyben az ország kenyéréért

Az egész dolgozó parasztság országsszerte lelkesen kapcsolódott be a termésbegyűjtési versenybe. Egyrészt követik a versenykiírások és megindult a nemes vetélkedés, hogy melyik község mutatja fel a legjobb eredményt megindult a nemes vetélkedés az egyének között, hogy ki teljesíti túl legnagyobb mértékben a termésbeadási kötelezettségét.

A dolgozó parasztságunk a felszabadulásunk óta többször kelt versenyre de talán lecinkekább a mostani termésbegyűjtési verseny emlékeztet a nemes vetélkedés érzését dokumentálja, a munkás-paraszt szövetség gyűlésén. A legnagyobb teljesítményt az ország kenyéréért! Ez a célkitűzés hevíti őket. Sok helyütt a gabonát mindjárt a géptől, felvívószalagokon viszik a gyűjtőhelyekre.

Hajdu megye dolgozó parasztsága is teljes mértékben bekapcsolódott a termésbegyűjtési versenybe. Több megyei városban és községben történtek versenykiírások, más helyeken elfogadták a versenykiírásokat.

Ilyen körülmények között vára el lehet mondani, amivel dolgozó népünk nagy részére Rákosi Mátyás a múlt évi termésbeadást jellemezte, mondván: hogy az felért egy népszavazással. Az idei termésbegyűjtés is fel fog érni egy népszavazással! Dolgozó parasztságunk nagyszerű, igenlő tömegszavazata lesz a termésbegyűjtés eredménye népi demokráciánk gazdasági fejlődése mellett.

A Kisgazda Párt Arató bálja

A Független Kisgazda Párt helyi szervezeteinek vigalmi bizottsága július 23-án, szombaton nagyszabású Arató-bált rendez a párt összes helyiségeiben.

A vigalmi bizottság mindent elkövet a siker érdekében. Kifüggő zenekarról, jó ételkről és italokról gondoskodás történt.

A dolgozó parasztság a hét végére már túl van a munka dandárján, így méltán szentelhet egy estét a szórakozásra. Bizonyára sokan vesznek részt a bálon, a jó hangulatot biztosítja a rendezőség. A bál 8 órakor kezdődik és hajnali 5 óráig tart.

A rendezőség kerékpármegőrzésről is gondoskodott, úgyhogy a tanyákról és a külsőségre kerékpáron jöhettek be a bálon résztvevő kívánók.

— A Bácskában megkezdődött a termésbeadás. Feldíszített traktorokkal, szekerekkel vitték Kisasszálláson az újbúrt a földműves-szövetkezetbe. Az első gabonabeadó a „Rákosi Mátyás termelőcsoport” volt.

— Tegnap Debrecenben járt az MNDSZ kulturautója. Ez a kocsi, mely arra hívott, hogy a kultúrát terjesse az országban a tananyagilag és a közlekedési falyak lakosai között, véletlenül került Debrecenbe. A kocsi útközben hibás lett, bevontatták a debreceni javítóba és a kulturesoport az MVE autóbusszán folytatta tovább útját Eacsencsre. Előző nap Nyíradonyban voltak s mint vezetőkük, dr. Gyula Ödön elmondotta, hívós előadást tartottak, melynek keretében bábszínpadon előadták a „Kárhozó” c. színművet, majd szavalatokkal, dalokkal és más műsorszámokkal szórakoztatták a falusi lakosságot.

— A budapesti telefonhálózat helyreállítása után a napokban kapcsolják be az 50 ezredik távbeszélőállomást.

SPORT

Zivatar és az esőzés miatt elmaradt a hajdúszoboszlói repülőverseny megnyitása

Az OMRE rendezésében tegnap délelőtt Hajdúszoboszlón volt volna meg a Nemzeti Repülőverseny. Ez a második tíznapos repülőverseny az ország legjobbjait Hajdúszoboszlóra hívta, de az unneplőve megnyitást el kellett halasztani a kellemetlen időjárás miatt. Ezért nap visszatartással esett.

Gépek „tapsoltak” a levegőben...

Az OMRE debreceni körzeti versenyén több mint 100 induló volt. A versenyen vitorlázó modellező gépekkel vettek részt a versenyzők, akik között ifjúmunkások is voltak. Az egésznapos verseny befejezése után délután a nyugati repülőterén bemutatót tartottak, majd a győzteseknek unneplőve küldözvények között átadták a díjakat. Az OMRE központja részéről Dankó József, Debánri János és Steiner Ferenc jelent meg, a város részéről Ménes János polgármester, a Néprönt városi szervezete részéről Kulcsár Ferenc elnök vett részt a bemutatóon.

Az unneplőve díjkiosztáson Parti Ernő gimn. tanár mondott megnyitót, majd Ménes János polgármester átadta a győzteseknek a város és az OMRE díjait. Kulcsár Ferenc beszélt ezután, hangsúlyozva azt a tényt, hogy a repülőmodellezésnek orvendetesen növekszik a tábor. A repülőmodellezők is a tömegsport hatalmas táborához tartoznak. A honvéde képviselője az OMRE-t kiáltozta, hogy a repülőmodellezés az ifjúság számára a legkedvezőbb sportág. A városi díjkiosztáson Parti Ernő gimn. tanár mondott megnyitót, majd Ménes János polgármester átadta a győzteseknek a város és az OMRE díjait. Kulcsár Ferenc beszélt ezután, hangsúlyozva azt a tényt, hogy a repülőmodellezésnek orvendetesen növekszik a tábor. A repülőmodellezők is a tömegsport hatalmas táborához tartoznak. A honvéde képviselője az OMRE-t kiáltozta, hogy a repülőmodellezés az ifjúság számára a legkedvezőbb sportág. A városi díjkiosztáson Parti Ernő gimn. tanár mondott megnyitót, majd Ménes János polgármester átadta a győzteseknek a város és az OMRE díjait. Kulcsár Ferenc beszélt ezután, hangsúlyozva azt a tényt, hogy a repülőmodellezésnek orvendetesen növekszik a tábor. A repülőmodellezők is a tömegsport hatalmas táborához tartoznak. A honvéde képviselője az OMRE-t kiáltozta, hogy a repülőmodellezés az ifjúság számára a legkedvezőbb sportág.

1834 labdarugópálya van az országban

Az Országos Sport Hivatalban elkészítettek a legújabb kimutatást a sportolók, sportegyesületek és sportlétesítményekről. A számból szemléltetett kiderül, milyen nagy fejlődést ért el a magyar sport az elmúlt öt évtized alatt. Az egyesületek száma 1027-ről 1564-re emelkedett és a népi demokrácia sportpolitikájának megfelelően előszörban az üzemi sportegyesületek száma jelentős arányban. Amíg a felszabadulás előtt mindössze 245 ilyen egyesület volt, most 583 a számuk. A szakosztályok és a versenyzők létszáma is megnövekedett. 1959-ben 2763 szakosztályban 70.685 versenyző tartottak nyilván, viszont 1948 januárjában már 2905 szakosztályban 91.779 igazolt sportoló versenyez.

MHK HIREK

Ma délután 5 órakor a D. MEEFESZ pályán a következő egyesületek próbáznak (csak férfiak): Magasépítési SZIT, Belvárosi I. KAOSZ SZIT, Kertvárosi SZIT. A D. Lokomotív sporttelepén 25-én délután 5 órakor próbáznak: Dohánygyár, Borgyár, Szabadsgárheos Szöveteg (férfiak). A D. MEEFESZ sporttelepén 16-án délután 5 órakor próbáznak: VAOSZ Villanygyár, Közlekedési Szakszervezet, Ruházati SZIT, Textilgyár (férfiak). A D. Lokomotív sporttelepén 27-én délután 5 órakor próbáznak: Péntegyház, Vendéglátóipari Szakszervezet, KIOSZ, Élelmiszer (férfiak). A D. MEEFESZ sporttelepén 28-án délután 5 órakor próbáznak: Egységügyi Szakszervezet, KAOSZ, MEEFESZ (férfiak).

Igy jósolnak „ÖK”

Totó Ötös (I), Tipp Kiári (II) és Drukker Pista (III) az eheli fordulóra a következőket jósolták:

Előre—Cegléd	1	1	1
Ferencvárosi II. Szol. Lok.	1	x	1
BMVTE—Nyvse	1	1	1
Pécsi Lok. Perutz	2	x	2
SZAK—Mólyvár	2	x	2
UMTE—SZI, Lokomotív	1	1	x
Szegedi Lok.—Csongrád	1	1	1
Elektr.—SZTE	1	1	1
MTK II—III, ker.	2	2	1
Zenit—Tbiliszi Din	1	1	1
Moszkva—Torp.—Nyeltyanik	1	1	1
KMTE—CSMTK (okólvivas)	2	1	2

Pátmérőközések:

M. Lok.—Sztling—Torpado	1	x	1
Vyáz—Jeuvari Din	1	1	1
ETO—CSMTK (AU)	1	2	2
UTE—Vasas (AU)	2	2	2

D. Lokomotív—D. MEEFESZ

kerületi vízilabda bajnoki mérkőzést rendeznek ma este fél hétkor a nagyerdői uszodában. A mérkőzés az egyetemesi győzelmet igéri játékosok: Runka. HGYSE—D. Lokomotív II. kerületi I. o. elmaradt bajnoki mérkőzés jut csak le ma Hajdúszoboszlóra. A mérkőzést Pelle vezeti. A JT felvívja a Testület összes tagjait hogy ma délután 5 órakor a volt DKASE pályán jelenjenek meg mert a sporttelep rólammunkások rendbe hozták Megyei és községi. Elnök-eg. Az állatfalu labdarugó bajnokságban résztvevő csapatok közül ma délután 5 órakor a KLASZ helyiségében jelenjenek meg. A D. Lokomotív alant felsorolt vízilabda játékosai ma este hatra jelenjenek meg az uszodában. Fodor, Kovács I., Kovács II., Veres II., Fodor II., D. Szabó, Nánási, Virovcsky, Varga I.

A D. Lokomotív

versenyekbe a SZIT ifjak is bekapcsolódtak. A keddi birkózóversenyen már indultak a város különböző SZIT tagozatainak versenyzői is akik felkészültségükkel és tudásukkal nagy sikert arattak. A további diákolimpiai bajnokságokon is indulnak a SZIT ifjak és a diákolimpiai versenyek jelölése egyre inkább ifjúsági olimpiai bajnokságok alakul. Örömmel fogadjuk a SZIT-ek bekapcsolódását és reméljük további sikereikkel példáz. zék majd hogy a dolgozó ifjúság a sportban is megállja a helyét.

A kosárlabda bajnokság első és második fordulóját tegnap délelőtt rendezték meg a Lokomotív sportcsarnokában. A további fordulókra később kerül sor.

A víró olimpiai bajnokságot ma délután öt órai kezdettel rendezik meg. Az indulók fel ötra jelenjenek meg.

A Bözörményi-úti várbátról indulóként délután 4 órakor a kerékpáros bajnokság mezőnye Tav 10 km. A versenyeken minél nagyobb számban induljanak a SZIT ifjak is!

Aztánna bajnokság első számát az 1 km-es terepfutást ma rendezik meg. Délután 5 órakor a Víztoronytól indul a mezőny a nagyerdői terepen. Az indulók fél háromra jelenjenek meg a Víztoronynál.

Szigeti és Kislegi egy évre elítölték! Az UTE elnöke az alábbi határozatot hozta: Az UTE elnöksége a legújabb bizottsága július 15-án foglalkozott az UTE—Vasas vízilabda mérkőzés követő incidenssel. Az UTE elnöksége sajnálattal tapasztalta, hogy a vízisportban még alig hatolt be a népi demokrácia sportezelme és díj a klubszovinizmus. Ugyanakkor súlyosan elítéli azokat a sportolót, akik önhittságot és arroganciát mutatnak szemben a szovjet sporteszmével. Az elnökség elhatározta, hogy az UTE tagjaitól elvárja, hogy a vízisportban még alig hatolt be a népi demokrácia sportezelme és díj a klubszovinizmus. Ugyanakkor súlyosan elítéli azokat a sportolót, akik önhittságot és arroganciát mutatnak szemben a szovjet sporteszmével.

Felhívom a D. VAOSZ alant felsorolt tagjait, hogy ma délután fél 6 órakor edzésre a VAOSZ pályán kivétel nélkül jelenjenek meg: Kantor, Elser, Szabó, Esedi, Papp, Hegedüs dr Szily, Vámos, Bodoni, Kádás.

KISKERESKEDŐK EGYESÜLETE, MINT A KIOSZ TAGJA KÖZLEMÉNYEI

Felhívjuk a füzérkereskedők figyelmét, akik még adókat nem rendezték, a lezavartabb időn belül rendezni szükségesnek. A bazáros adóközfesség péntek délután 5 órakor gyűlést tart. A KIOSZ Szabó Nép Barátj Kára ma csütörtökön délután fél 6 órakor gyűlést tart. Kérjük barátaink pontos megjelenését.

KIOSZ HIREK

Fodrázósk Pénteken 6 órakor szakaszvezetői napot tartunk. A vezetőség felkéri a tagság figyelmét, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg. Villányi, az rádiószertő szakosztály ma 5 órakor hozzájárulást gyűjtenek a klubszovinizmus ellen.

Fodrázósk Pénteken 6 órakor szakaszvezetői napot tartunk. A vezetőség felkéri a tagság figyelmét, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg. Villányi, az rádiószertő szakosztály ma 5 órakor hozzájárulást gyűjtenek a klubszovinizmus ellen.

Fodrázósk Pénteken 6 órakor szakaszvezetői napot tartunk. A vezetőség felkéri a tagság figyelmét, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg. Villányi, az rádiószertő szakosztály ma 5 órakor hozzájárulást gyűjtenek a klubszovinizmus ellen.

Fodrázósk Pénteken 6 órakor szakaszvezetői napot tartunk. A vezetőség felkéri a tagság figyelmét, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg. Villányi, az rádiószertő szakosztály ma 5 órakor hozzájárulást gyűjtenek a klubszovinizmus ellen.

Fodrázósk Pénteken 6 órakor szakaszvezetői napot tartunk. A vezetőség felkéri a tagság figyelmét, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg. Villányi, az rádiószertő szakosztály ma 5 órakor hozzájárulást gyűjtenek a klubszovinizmus ellen.

Fodrázósk Pénteken 6 órakor szakaszvezetői napot tartunk. A vezetőség felkéri a tagság figyelmét, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg. Villányi, az rádiószertő szakosztály ma 5 órakor hozzájárulást gyűjtenek a klubszovinizmus ellen.

Fodrázósk Pénteken 6 órakor szakaszvezetői napot tartunk. A vezetőség felkéri a tagság figyelmét, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg. Villányi, az rádiószertő szakosztály ma 5 órakor hozzájárulást gyűjtenek a klubszovinizmus ellen.

Fodrázósk Pénteken 6 órakor szakaszvezetői napot tartunk. A vezetőség felkéri a tagság figyelmét, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg. Villányi, az rádiószertő szakosztály ma 5 órakor hozzájárulást gyűjtenek a klubszovinizmus ellen.

Fodrázósk Pénteken 6 órakor szakaszvezetői napot tartunk. A vezetőség felkéri a tagság figyelmét, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg. Villányi, az rádiószertő szakosztály ma 5 órakor hozzájárulást gyűjtenek a klubszovinizmus ellen.

Fodrázósk Pénteken 6 órakor szakaszvezetői napot tartunk. A vezetőség felkéri a tagság figyelmét, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg. Villányi, az rádiószertő szakosztály ma 5 órakor hozzájárulást gyűjtenek a klubszovinizmus ellen.

Fodrázósk Pénteken 6 órakor szakaszvezetői napot tartunk. A vezetőség felkéri a tagság figyelmét, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg. Villányi, az rádiószertő szakosztály ma 5 órakor hozzájárulást gyűjtenek a klubszovinizmus ellen.

Fodrázósk Pénteken 6 órakor szakaszvezetői napot tartunk. A vezetőség felkéri a tagság figyelmét, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg. Villányi, az rádiószertő szakosztály ma 5 órakor hozzájárulást gyűjtenek a klubszovinizmus ellen.

Fodrázósk Pénteken 6 órakor szakaszvezetői napot tartunk. A vezetőség felkéri a tagság figyelmét, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg. Villányi, az rádiószertő szakosztály ma 5 órakor hozzájárulást gyűjtenek a klubszovinizmus ellen.

Fodrázósk Pénteken 6 órakor szakaszvezetői napot tartunk. A vezetőség felkéri a tagság figyelmét, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg. Villányi, az rádiószertő szakosztály ma 5 órakor hozzájárulást gyűjtenek a klubszovinizmus ellen.

Fodrázósk Pénteken 6 órakor szakaszvezetői napot tartunk. A vezetőség felkéri a tagság figyelmét, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg. Villányi, az rádiószertő szakosztály ma 5 órakor hozzájárulást gyűjtenek a klubszovinizmus ellen.

Felhívom a fizes csoportvezetőket, hogy ma este fél 7 órakor nagyon fontos ügyben jelenjenek meg a KIOSZ helyiségében.

Felhívjuk az iparoság figyelmét, hogy vasárnap délelőtt 10 órakor a KIOSZ színházban Kosuth-utca 28 szám alatt iparcsoportot tartunk, melyen a napi problémákról és az iparosozást érintő kérdésekről fogunk beszámolni.

Asztalos szakosztály futballisták pénteken 7 órakor a KIOSZ színházban fontos ügyben jelenjenek meg. Vezetője a mai nap délután fél 4 órakor az Arany Rika kistermben szervezett szakaszvezetői napot tart. Vezetője

Asztalos szakosztály futballisták pénteken 7 órakor a KIOSZ színházban fontos ügyben jelenjenek meg. Vezetője a mai nap délután fél 4 órakor az Arany Rika kistermben szervezett szakaszvezetői napot tart. Vezetője

Asztalos szakosztály futballisták pénteken 7 órakor a KIOSZ színházban fontos ügyben jelenjenek meg. Vezetője a mai nap délután fél 4 órakor az Arany Rika kistermben szervezett szakaszvezetői napot tart. Vezetője

Asztalos szakosztály futballisták pénteken 7 órakor a KIOSZ színházban fontos ügyben jelenjenek meg. Vezetője a mai nap délután fél 4 órakor az Arany Rika kistermben szervezett szakaszvezetői napot tart. Vezetője

Asztalos szakosztály futballisták pénteken 7 órakor a KIOSZ színházban fontos ügyben jelenjenek meg. Vezetője a mai nap délután fél 4 órakor az Arany Rika kistermben szervezett szakaszvezetői napot tart. Vezetője

Asztalos szakosztály futballisták pénteken 7 órakor a KIOSZ színházban fontos ügyben jelenjenek meg. Vezetője a mai nap délután fél 4 órakor az Arany Rika kistermben szervezett szakaszvezetői napot tart. Vezetője

Asztalos szakosztály futballisták pénteken 7 órakor a KIOSZ színházban fontos ügyben jelenjenek meg. Vezetője a mai nap délután fél 4 órakor az Arany Rika kistermben szervezett szakaszvezetői napot tart. Vezetője

Asztalos szakosztály futballisták pénteken 7 órakor a KIOSZ színházban fontos ügyben jelenjenek meg. Vezetője a mai nap délután fél 4 órakor az Arany Rika kistermben szervezett szakaszvezetői napot tart. Vezetője

Asztalos szakosztály futballisták pénteken 7 órakor a KIOSZ színházban fontos ügyben jelenjenek meg. Vezetője a mai nap délután fél 4 órakor az Arany Rika kistermben szervezett szakaszvezetői napot tart. Vezetője

Asztalos szakosztály futballisták pénteken 7 órakor a KIOSZ színházban fontos ügyben jelenjenek meg. Vezetője a mai nap délután fél 4 órakor az Arany Rika kistermben szervezett szakaszvezetői napot tart. Vezetője

Asztalos szakosztály futballisták pénteken 7 órakor a KIOSZ színházban fontos ügyben jelenjenek meg. Vezetője a mai nap délután fél 4 órakor az Arany Rika kistermben szervezett szakaszvezetői napot tart. Vezetője

Asztalos szakosztály futballisták pénteken 7 órakor a KIOSZ színházban fontos ügyben jelenjenek meg. Vezetője a mai nap délután fél 4 órakor az Arany Rika kistermben szervezett szakaszvezetői napot tart. Vezetője

Asztalos szakosztály futballisták pénteken 7 órakor a KIOSZ színházban fontos ügyben jelenjenek meg. Vezetője a mai nap délután fél 4 órakor az Arany Rika kistermben szervezett szakaszvezetői napot tart. Vezetője

Asztalos szakosztály futballisták pénteken 7 órakor a KIOSZ színházban fontos ügyben jelenjenek meg. Vezetője a mai nap délután fél 4 órakor az Arany Rika kistermben szervezett szakaszvezetői napot tart. Vezetője

Asztalos szakosztály futballisták pénteken 7 órakor a KIOSZ színházban fontos ügyben jelenjenek meg. Vezetője a mai nap délután fél 4 órakor az Arany Rika kistermben szervezett szakaszvezetői napot tart. Vezetője

Asztalos szakosztály futballisták pénteken 7 órakor a KIOSZ színházban fontos ügyben jelenjenek meg. Vezetője a mai nap délután fél 4 órakor az Arany Rika kistermben szervezett szakaszvezetői napot tart. Vezetője

Asztalos szakosztály futballisták pénteken 7 órakor a KIOSZ színházban fontos ügyben jelenjenek meg. Vezetője a mai nap délután fél 4 órakor az Arany Rika kistermben szervezett szakaszvezetői napot tart. Vezetője

Asztalos szakosztály futballisták pénteken 7 órakor a KIOSZ színházban fontos ügyben jelenjenek meg. Vezetője a mai nap délután fél 4 órakor az Arany Rika kistermben szervezett szakaszvezetői napot tart. Vezetője

Asztalos szakosztály futballisták pénteken 7 órakor a KIOSZ színházban fontos ügyben jelenjenek meg. Vezetője a mai nap délután fél 4 órakor az Arany Rika kistermben szervezett szakaszvezetői napot tart. Vezetője

Asztalos szakosztály futballisták pénteken 7 órakor a KIOSZ színházban fontos ügyben jelenjenek meg. Vezetője a mai nap délután fél 4 órakor az Arany Rika kistermben szervezett szakaszvezetői napot tart. Vezetője

Asztalos szakosztály futballisták pénteken 7 órakor a KIOSZ színházban fontos ügyben jelenjenek meg. Vezetője a mai nap délután fél 4 órakor az Arany Rika kistermben szervezett szakaszvezetői napot tart. Vezetője

Asztalos szakosztály futballisták pénteken 7 órakor a KIOSZ színházban fontos ügyben jelenjenek meg. Vezetője a mai nap délután fél 4 órakor az Arany Rika kistermben szervezett szakaszvezetői napot tart. Vezetője

Asztalos szakosztály futballisták pénteken 7 órakor a KIOSZ színházban fontos ügyben jelenjenek meg. Vezetője a mai nap délután fél 4 órakor az Arany Rika kistermben szervezett szakaszvezetői napot tart. Vezetője

Asztalos szakosztály futballisták pénteken 7 órakor a KIOSZ színházban fontos ügyben jelenjenek meg. Vezetője a mai nap délután fél 4 órakor az Arany Rika kistermben szervezett szakaszvezetői napot tart. Vezetője

Asztalos szakosztály futballisták pénteken 7 órakor a KIOSZ színházban fontos ügyben jelenjenek meg. Vezetője a mai nap délután fél 4 órakor az Arany Rika kistermben szervezett szakaszvezetői napot tart. Vezetője

Asztalos szakosztály futballisták pénteken 7 órakor a KIOSZ színházban fontos ügyben jelenjenek meg. Vezetője a mai nap délután fél 4 órakor az Arany Rika kistermben szervezett szakaszvezetői napot tart. Vezetője